

12月23日,宁波华域智能科技有限公司在国家信用信息公示系统上发布简易注销公告已经满20天,该企业经办人周先生来到宁波市行政服务中心递交了注销申请资料,并当场领取了准予注销登记通知书,标志着该企业正式退出市场。

据统计,截至当日,2019年宁波市市场主体(含个体工商户)注销数量达11.10万家,较去年增加2.22万家,同比增长25%。为有效破解市场主体退出难题,宁波市企业注销“一件事”改革再提速。

注销,是企业退出市场的最后一道手续,也是企业全生命周期的最后“一件事”。过去常因涉及偿付债务、支付员工工资、缴清社保、清结税款、注销营业执照等多个环节,需要企业先后去多个部门办理,材料繁多、流程复杂,导致企业叫苦不迭,直呼“注销难”。

随着宁波多年商事改革尤其是企业注销便利化持续改革试点,这样的情形如今在宁波已极为鲜见。特别是今年5月31日宁波率先上线全省首个企业注销“一网服务”平台后,企业注销不再难。



12月23日,周先生顺利办完了企业注销,领到了准予注销登记通知书。记者 崔引 摄

注销办理从最快86天减至21天 企业注销便利化再提速 宁波市“一网服务”破解市场主体退出难

“都说注销一家企业比新开一家都麻烦,没想到宁波政策好,到现场半天就办好了。”日前,从安徽老家赶到宁波的刘女士,在顺利完成企业注销后,发出由衷感叹。

刘女士早年与丈夫在宁波从事餐饮行业,前年回了老家,由于嫌麻烦,没有注销企业。今年上半年,丈夫不幸过世,生活有困难的刘女士想申请低保,读书的儿子也打算申请助学金,却因她名下企业尚在而无法申请。

为了注销企业,刘女士在宁波市市场监管局行政审批处的指导下,先在安徽登了网上公告,经过短暂的等待和简易的流程后,顺利在宁波一次就完成了“现场办”。这背后,正是“一网服务”平台在发挥作用。

“今年5月上线的企业注销‘一网服务’平台,打通了市场监管、税务、人社、商务、海关、人民银行等多个业务系统,优化了办事流程。”宁波市市场监管局行政审批处处长徐立敏告诉记者,这使得注销由“企业分头跑”转变为各部门“一网通办、并行办理”模式,企业提交材料数量和办理时间均大幅压缩。

“企业通过登录浙江政务服务网首页中的企业注销‘一网服务’平台,填报注销申请信息后,可自行选择同步进行税务、商务、海关及人社等部门的注销手续办理。”宁波市市场监管局行政审批处副处长陈磊向记者介绍,各部门均会按照规定时限和要求完成注销业务程序。

“现在不再需要跑各个部门去盖章、交材料,只要在网上提交材料后,申请注销就可以了,十分便捷。”宁波首旺贸易有限公司是镇海区首家尝试“一网服务”的企业。该公司负责人说,这项改革提高了注销效率,节约了时间。

B 办理从最快86天减至21天

注销只需登录“一个平台”,就能申请办理全部手续,还能实时了解办理结果。对企业来说,登录国家信用信息公示系统免费发布公告,可节省实打实的注销成本,更重要的是办事方便了、时间节约了,少费心了。

“按照以前的简易注销程序,华域公司的注销公告期要满45天,而现在只需20天。”陈磊介绍,早在2015年,宁波就在全率先探索开展企业简易注销登记,“当时除了精简材料,主要是将登报公告简化为网上公告,45天的公告期没有变。”

去年12月,再次成为国家试点城市后,宁波又一次完善简易注销登记改革工作,拓宽适用范围,增加了非上市股份有限公司等3类主体,现已覆盖近八成市场主体类型,企业公告时间从45天压缩至20天。

今年5月,企业注销“一网服务”平台上线,“各部门工作就由‘串联’变为‘并联’,数据共享的实现避免了材料重复递交。”陈磊向记者解释改革出实效背后的原因,由于企业发布注销公告与提交注销申请有机融合,所需材料由28份减至2份,办理环节由7个减至2个,办理时间则从最快86天减至21天。

陈磊告诉记者,宁波市企业注销“一件事”改革后,市场监管部门除了简易注销可以即时办,还可实现普通注销简化办,特殊注销灵活办和“僵尸”注销强制办。“同样各项办理均在不断提速,比如普通注销,市场监管部门取消了清算组备案和报纸发布注销公告,税务部门对符合条件的纳税人免办清税手续,人社部门对没有欠缴社保的企业自动登记注销,海关主动注销备案登记,人行提供账户撤销预约等。”

陈磊说,通过这样减环节,再通过减材料等,普通注销的办理时间也从最快86天压缩至46天(含法定公告期45日)。

C 意义非凡,改革仍在深入

记者从宁波市市场监管局了解到,得益于企业注销便利化改革试点的持续推进,我市不再经营的市场主体主动办理注销的积极性明显提高,企业注销数量增幅明显。

“‘企业注销一件事、全流程最多跑一次’,以破解痛点、堵点、难点为导向,是深化‘放管服’改革的重要措施。”徐立敏向记者表示,宁波市企业注销“一件事”意义非凡。

随着企业注销“一网服务”平台在宁波试点基础上全省上线推广,“企业退出渠道将更加畅通,市场出清效率将显著提高,退出成本明显下降,实现了从企业开办到注销的全生命周期‘闭环式’服务,同时市场主体必将获得量和质的再提升,更大地激发市场活力,推动经济高质量发展。”

徐立敏告诉记者,商事制度改革宽准入、降门槛,极大激发了社会创业激情,但同时退出市场的主体也在快速增长,如果退出难题得不到破解,“僵尸”企业就会形成一定规模,既影响市场含金量,又占用各种资源和成本。

徐立敏表示,改革永无止境,注销便利化改革仍有深入的空间,“比如站在企业办事主体的视角,我们会发现企业注销后,还可能涉及社保登记证、特种行业许可证等其他许可注销,这些需求又该如何去满足?”

据了解,为解决这一难题,我市江北区正在企业注销“一网服务”平台的基础上,试点涉企证照“1+27”联合注销“最多跑一次”改革,以解决企业在办理其他注销审批时可能存在的耗时长、材料繁、跑多次等难点为目标,加快企业营业执照注销“一件事”向准营注销“整件事”多迭代升级。

记者 房伟